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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Verbální dyspraxie u dětí 
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Přehledový článek o verbální dyspraxii u dětí zahrnuje aktuální poznatky o prevalenci, 
klasifikaci, symptomatologii a komorbiditách této neurovývojové poruchy. Podává 
základní informace o diagnostice a terapii. Zmiňuje klíčovou roli dětského lékaře pro 
identifikaci časných příznaků. Na základě znalosti těchto příznaků je poté možné zajištění 
včasné diagnostiky a nasměrování k rané terapeutické intervenci u klinického logopeda.
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Childhood apraxia of speech

This review article on verbal dyspraxia in children presents the current knowledge on 
the prevalence, classification, symptomatology and comorbidities of this neurode-
velopmental disorder. It provides basic information on assessment and treatment. It 
also highlights the key role of the paediatrician in identifying early symptoms. Based 
on knowledge of these symptoms, it is then possible to ensure early diagnosis and 
referral to early therapeutic intervention by a clinical speech and language therapist.
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Úvod
Diagnóza vývojové či získané verbální dys

praxie u dětí (Childhood apraxia of speech – 

CAS) je diagnózou novou a pro mnoho od-

borníků obtížně uchopitelnou. Tato diagnóza 

nebyla zařazena do desáté revize Mezinárodní 

klasifikace nemocí, nicméně do jedenácté 

revize tohoto dokumentu již tato dětská 

neurovývojová porucha zařazena je, a  to 

pod zastřešující diagnózu Vývojová porucha 

zvukové podoby řeči. Toto nové názvosloví, tj. 

vývojová porucha zvukové podoby řeči, tedy 

neoznačuje poruchu ve smyslu rhinolalie (tzn. 

huhňavost), ale tvoří zastřešující pojem pro 

různé druhy odchylek při výslovnosti u dětí 

a nahrazuje původní diagnózu specifická po-

rucha artikulace řeči (dyslalie).

Vlivem celé řady výzkumných studií, jež 

probíhají od 70. let minulého století nejprve 

na území Spojených států amerických, po-

té ve Velké Británii, Austrálii a následně také 

v Evropě, začalo být zřejmé, že obtíže dětí při 

osvojení, produkci a vnímání řeči, které vedou 

k chybám ve výslovnosti, nelze vnímat jako 

homogenní skupinu poruch, ale tyto poruchy 

je třeba dělit do jednotlivých diagnostických 

subkategorií, což následně pomůže specifi-

kovat a zefektivnit terapeutický proces. Díky 

tomuto vývoji přestal být v zahraničí užíván 

termín dyslálie, ale začal být využíván ter-

mín nový, a to poruchy zvukové podoby řeči 

(Speech Sound Disorders – SSD), či případ-

ně také synonymní termín (Developmental 

Speech Sound Disorders – DSSD) (1). 

V odborné literatuře z anglofonních ob-

lastí je uvedeno množství klasifikačních systé-

mů pro SSD. Mezi nejznámější klasifikace lze 

zařadit klasifikaci Lawrence Shriberga a jeho 

kolegů vycházející z etiologie SSD (1) a také 

diferenciálně diagnostický model SSD Barbory 

Doddové (2). V rámci modelu Doddové jsou 

SSD děleny do pěti subkategorií na artikulační 

poruchu, opožděný fonologický vývoj, fono-

logickou poruchu konzistentní, fonologickou 
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